报

# 计划未来组建一支规模数千人的快速反应部队

# "欧洲军"的昨天今天和明天

建设一支独立自主的欧洲军队。

而实际上,这些安全机制在欧洲

人眼中的存在感极低,北约仍承

担着欧洲防务的绝大部分任务,

以至于不少媒体将欧盟称为"经

济上的巨人,政治上的矮子,军

由上世纪80年代末德国和法国

组建的"法德混合旅"扩编而来

编制近6000人。"欧洲军团"多

数时间都随北约行动。从其官网

介绍来看,其执行欧盟任务仅有

-次,只派遣了几十名军人在马

里训练当地安全部队。不少媒体

诟病,"欧洲军团"不过是一支单

共同组建的"414坦克营",由

100名荷兰士兵和400名德国士

兵组成, 这支部队也被一些媒体

视为未来"欧洲军"的雏形。2016

年,"414坦克营"开始筹备,以显示"欧洲安全合作"的政治意

涵。这支部队后来参与了北约行

欧洲还有一支德国和荷兰

纯表演性的军队,士兵和军官-

同上演表现欧洲思想的戏剧。

欧洲现存一支"欧洲军团"

事上的侏儒"

随着俄乌冲突持续发酵,欧 洲多国防务政策出现大幅调整。 欧盟理事会在日前通过的"战略 指南针"行动计划中,规划未来 组建一支规模数千人的快速反 应部队,不少媒体和分析人士将 其称为"欧洲军",并视其为欧洲 启动防务自主的一个重要信号。

虽然几十年来欧盟一直尝 试组建自己的部队,但始终没有 取得实质性进展。眼下欧盟再提 组建"欧洲军",在政治、产业与 军事能力上都存在不小的挑战, 更何况在北约的保护伞下,欧盟 各国在加强军事建设方面仍缺 乏紧迫感和足够动力。

### 一直酝酿从未实现

发展独立的军事力量、走防 -体化道路一直是欧盟的梦 上战后,欧洲多国都主张过 建设欧洲共同的军队。不过,按 照欧洲媒体自己的说法,"欧洲 军"就像尼斯湖水怪,人们口口 相传,却只看到一个魅影

上世纪50年代,美苏两大 阵营冷战格局初步成形。出于抵 御来自苏联威胁的考虑, 法国提 出一份欧洲防务共同体计划,由 彼时欧盟的前身——煤钢共同 体的成员国共同建立一支拥有 超国家属性、统一指挥机构和共 同预算的军队

1952年,在美国的参与下, 法国、联邦德国(西德)、意大利、 比利时、荷兰和卢森堡六国在巴 黎签署《欧洲防务共同体条约》 但因法国不少议员担忧法国因 此丧失独立防务,在国民议会否 决了该条约,致使这次关于"欧 洲军"的设想夭折

1958年,法国戴高乐政府



重新上台。戴高乐认为,美国的 利益与欧洲的利益并不时刻-致,他主张构建一个欧洲安全共 同体。不过,大多数西欧国家认 为享受美国和北约带来的"安全 红利",比投入资源再造一支"欧 洲军队"更合算,法国的主张并 未得到其他欧洲国家的积极响

从宏观上看,在整个冷战时 期,欧洲对美国的防务依赖逐步 加强,组建"欧洲军"的呼声持续 微弱。直到1999年科索沃战争 爆发,欧洲再次面临家门口的安 全隐患,建设自己的"欧洲军"声 音才再次增多

彼时,欧盟也曾决定成立-支规模为6万人的快速反应部 队,但由于中东欧和北欧等靠近 俄罗斯的国家更相信美国与北 约的作用,对欧盟防务合作并不 热情。"欧洲军"建设始终未达当 初设想。

#### 跛脚实践未受关注

欧洲现有的安全机制纷繁

法国2018年还曾发起"欧

动,2022年2月被部署至立陶

洲干预倡议",由法国国防部主 导,西北欧共13国参与,实现情 报共享和相互援助。北欧五国 2009年成立北欧防务合作组 织,旨在加强地区防务合作。这 些组织无论是知名度和存在感 都不高,也鲜被媒体提及。

### 防务独立未来难期

自特朗普上台以来,美国政 府在多层面实行"美国优先"政 策,使得跨大西洋关系遭受严重 考验。美国战略重心向亚太转 移,让美欧关系跌至二战后的低 点。尤其是2021年,美国拜登政 府不与盟友通气,仓促从阿富汗 撤军,致使欧洲盟国大量驻阿人 员陷入危险

在此背景下,欧洲战略自主 意识再次被唤起,不少欧盟官员 和防务专家纷纷又把组建一支 '欧洲军"提上日程

3月21日,组建快速反应部 队被写入欧盟理事会"战略指南 针"行动计划中。按照计划,这支 部队的规模约为5000人。包含 陆、海、空和网络部队。计划特别 指出,这支部队与北约不存在竞 争,而是对北约的一种补充,旨 在承担救援、撤离、稳定与维和

不少专家认为, 这支快速反 应部队或重蹈欧盟以往各类安 全方案不了了之的覆辙。尽管美 国希望欧洲国家能够多承担安 全义务,但并不希望欧盟防务与 美国脱钩,如果快速反应部队未 来扩编为"欧洲军",势必同美国 利益以及美国通过安全事务控 制欧洲的战略相冲突。

快速反应部队的概念提出 后不久,欧洲政策分析中心主 任、美国前驻欧洲陆军司令本: 霍奇斯就宣称,欧盟完全没必 要、也不应建立"类似于北约的 结构",因为这会导致"欧洲安全 感并未提升的同时耗费资源"

北约秘书长斯托尔滕贝格 也曾告诫欧盟,欧洲军事能力建 设应是对北约能力的补充,而不 是与北约竞争或者建立 约的替代品

相较西欧国家,波罗的海 三国、波兰、罗马尼亚、保加利 亚等国更靠近俄罗斯,这些国 家大都认为北约和美国的军事 援助更可靠,不敢寄希望于效 率低下、少有军事实践经验的 欧盟军事协调机制。这些前线 国家大多表态"不希望欧盟 (因)军事自主而消耗过多资源",从而分散并减少能够给予 它们的帮助。

除了来自美国等的外部压 力,欧盟构建"欧洲军"还存在诸 多内部掣肘

首先,欧盟协调各成员国 防务政策有很大难度。其次, 欧盟各国武器制式不同,很难 实现共同军备采购,存在内耗 现象。按昭比利时艾格蒙皇家 国际关系研究所的统计,英国 脱欧"前,欧盟28国共有17 套坦克系统、29套军舰系统和 20 套战机系统, 这些系统的不 -致性导致欧盟难以对它们 进行统一调配使用。第三,欧 洲安全防务已多年高度依赖 北约,自身战力、装备不足且 老旧过时,大部分部队缺乏实 战经验。

# 被判无期徒刑的杀人犯怎样成了科技天才

在监狱创办31家公司,获得两个博士学位

25年前,20岁的以色列男 子哈雷尔·赫什蒂克策划并执行 一场谋杀。如今,他是以色列 家医疗技术初创公司的幕后 策划人

赫什蒂克杀人后,当时试图 否认,不过同伙的证词将他供了 出来,他被判处无期徒刑。进入 监狱后的日子,赫什蒂克究竟是 如何从-一个阶下囚成长为科技 天才,在监狱里又是如何谈生意

### 狱中获得 两个博士学位

也就是在监狱里的生活,让 赫什蒂克多了一个科技天才称 呼。从某种意义上说,他在服刑 期间很成功,获得了数学和化学 的博士学位,自称建立了31家 公司,目前已卖掉其中的6家。

除了不能出去,在监狱里做 生意其实没有什么太多的阻碍。 以色列法律并没有禁止囚犯做 生意,不过像赫什蒂克那么成功 的并不多见。

赫什蒂克说:"经营一家公 司,在监狱里是管不了的。你必 须依靠其他人去谈判、签订合 同、达成交易

为解决这个问题,赫什蒂克

任命了首席执行官来管理公司 的日常活动。他在监狱里使用-切可以使用的基础设施。牢房里 一台电脑,他说,由于上网受 限,有时候他不得不在电话里让 人给他读冗长的文件。

1998年,赫什蒂克创办了 第一家公司,专注于视频压缩技术。他聘请了一名科技专栏作家 担任该公司的首席执行官,该公 司最终被出售,赫什蒂克没有透 露他的净收入。

## 狱中结识 前总统、前总理

除了创办公司,赫什蒂克在 监狱里还认识了很多厉害的人, 并结了三次婚。

在押期间,通过日常的人际 交往,赫什蒂克认识了第一任妻 子,而在一家广受读者欢迎的女 性杂志上致电后,他结识了第二 任妻子,在网上聊天室结识了第 三任妻子,这段感情持续了14 年,如今他已经离婚,没有孩子。

赫什蒂克说,在监狱里,他 - 些以色列最著名的囚犯有 过接触,包括前总理奥尔默特和 前总统卡察夫

虽然看似风光,但对赫什蒂 克来说,监狱生活也是一段艰难



的时期。由于健康问题导致他的 免疫系统严重恶化,与其他囚犯 接触可能会危及他的病情,他被

赫什蒂克曾两次因为在自 己的牢房里安装互联网而受到 处罚,其中一次是用两个拆除的 DVD播放器制作了一个调制解 调器。由于违规行为,他被单独 监禁了数周,用赫什蒂克的话 说,那是在一个"地牢"里。

## 假释后 需要佩戴电子脚铐

去年,以色列假释委员会认 定赫什蒂克已经恢复了正常,不 再对社会构成威胁。"在整个过 程中,犯人表现得特别聪明,没 有判断或理解障碍。"假释委员 会写道。

不过在2026年之前,赫什 蒂克每天晚上11点到早上6点 被软禁。他必须在脚踝上一直带 着跟踪装置,而且被禁止离开这

如今,作为一个自由的人, 赫什蒂克可以在以色列中部城 镇雷霍沃特的办公室里,接受美 联社的采访。他的桌子上有一个 长长的弧形电脑屏幕,旁边放着 一把电动牙刷和一杯能量饮料 他穿了一件只有一点点褶皱的 灰色衬衫,不过还是准备了两件 备用的熨烫过的衬衫,如果他想 在采访中更加体面一点可以换

上,不过他在采访中没有这么 做。

### 研发产品 通过呼吸检测新冠病毒

赫什蒂克的初创公司正在 等待监管机构批准其与一家公 司合并,后者在特拉维夫证券交 易所上市。促成合并的谈判也是 在赫什蒂克服刑期间进行的。

赫什蒂克透露,我们公司的 产品正在最终确定中:通过患者 呼吸检测新冠病毒,并正在努力 添加其他疾病,如某些癌症和抑 郁症。该产品旨在以非侵入性的 方式快速提供检测结果

该公司已经在以色列获得 了这项技术的专利。通过呼吸进 行疾病诊断是一个不断发展的 领域,其他公司说他们也在做类 似的事情,但赫什蒂克说,他的 专利技术可以识别呼吸中独特 的化学指标,并用于诊断疾病 他把这项可能拯救生命的发明

看作是回馈社会的一种方式。 赫什蒂克说:"我对自己所 作所为的悔恨成为我前进道路 上的灯塔。创建这家公司是因为 我想做一些更好的事情,让世界 变得更美好。"

据《潇湘晨报》

3155770

热线